

## EXPUNERE DE MOTIVE

privind

*Propunerea legislativă pentru modificarea și completarea Legii nr. 341 din 12 iulie 2004 a recunoștinței pentru victoria Revoluției Române din Decembrie 1989, pentru revolta muncitorească anticomunistă de la Brașov din noiembrie 1987 și pentru revolta muncitorească anticomunistă din Valea Jiului - Lupeni - august 1977*

La mijlocul lunii octombrie 2020 a fost pus la dispoziția opiniei publice un raport al Corpului de control al prim-ministrului „care a efectuat o acțiune de documentare la Secretariatul de stat pentru recunoașterea meritelor luptătorilor împotriva regimului comunist instaurat în România în perioada 1945-1989 („SSRML”). Perioada supusă verificărilor a fost ianuarie 2017-octombrie 2020.

Printre cele descoperite, în urma acestui control, pe lângă faptul că SSRML nu deține o bază de date actualizată a beneficiarilor Legii nr. 341/2004 a recunoștinței față de eroii-martiri și luptătorii care au contribuit la victoria Revoluției române din decembrie 1989, cu modificările și completările ulterioare, și a drepturilor distribuite acestora, implicit a drepturilor de transport gratuit, în condițiile în care există aplicații informatice specializate în gestionarea și actualizarea bazelor de date a beneficiarilor Legii nr. 341/2004, s-a descoperit, mai grav, că „deși instanțele de judecată au constatat, pentru foarte multe persoane, calitatea de colaborator sau de lucrător al Securității ca poliție politică, SSRML fiind informat despre aceasta, persoanele respective sunt în continuare beneficiare ale drepturilor prevăzute de Legea nr. 341/2004, cu modificările și completările ulterioare, entitatea controlată nefinalizând demersurile de anulare a certificatelor și de retragere a titlurilor, pentru multe persoane nefiind nici măcar începute aceste demersuri. Iar „întreaga procedură privind verificarea calității de colaborator sau lucrător al Securității, pentru beneficiarii Legii nr. 341/2004, cu modificările și completările ulterioare, este una greoaie, ce durează perioade mari de timp, fapt ce conduce la ineficiența acestui demers. Astfel, de la momentul solicitării verificării și până la primirea rezultatelor și demararea procedurii de anulare a certificatelor și de retragere a titlului de Luptător pentru Victoria Revoluției din Decembrie 1989, au trecut, în mai multe cazuri, peste 15 ani”. Mai mult, s-au „constatat însă și cazuri în care, în aproximativ 3 ani de la solicitarea verificării, SSRML a primit rezultatele de la Consiliul Național pentru Studierea Arhivelor Securității (CNSAS) și a finalizat procedura de anulare a certificatelor și de retragere a titlului de Luptător pentru Victoria Revoluției din Decembrie 1989. Deși pentru persoanele în cauză procedura a fost finalizată încă din perioada 2010-2011, acestea figurează în continuare în baza de date a SSRML ca beneficiari ai Legii nr. 341/2004, cu modificările

*și completările ulterioare, fapt relevant pentru modul defectuos în care instituția controlată gestionează și actualizează baza de date.”<sup>1</sup>*

Așadar, aproape la fiecare comemorare, dar nu numai, a victimelor Revoluției din decembrie 1989, momente în care sunt aduse în prim plan și revoltele anticomuniste din 1977 și din 1987, apar tot mai multe indicii, dar și decizii ale instanțelor de judecată, cu privire la faptul că sunt multe persoane care nu ar trebui să beneficieze de drepturile materiale cuvenite adevăraților revoluționari. O astfel de situație este inacceptabilă și trebuie de urgență remediată.

Acest demers legislativ nu presupune cheltuieli de la bugetul de stat.

Față de acestea, vă propun, spre dezbateră și adoptare, această propunere legislativă.

**Inițiator**

**Deputat PNL,**

**Florin Claudiu ROMAN**

---

<sup>1</sup> <http://control.gov.ro/web/sinteza-actiunii-de-documentare-la-secretariatul-de-stat-pentru-recunoasterea-meritelor-luptatorilor-impotriva-regimului-comunist-instaurat-in-romania-in-perioada-1945-1989-ssrml/>